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Ciekawe,
cotoza
figura?

Exiia Paima

Gazetka Matematyczna Publicznego Gimnazjum nr3  nr5.V-VI2017r

Witamy serdecznie wszystkich naszych czytelnikéw po przerwie zwigzanej
Zz egzaminem gimnazjalnym i maturalnym. Mamy nadzieje, ze ten krotki czas
odpoczynku wplynie korzystnie na nasza aktywnos¢ w koncéowce roku szkolnego.

# Uczniom klas trzecich przypominamy, ze warto powalczy¢ o oceny na
koniec III klasy, gdyz one w przeliczeniu na punkty pomogg Wam w dostaniu si¢ do
@ wymarzonej szkoty ponadgimnazjalne;j.
® # Czekaja nas ostatnie etapy konkursow matematycznych m.in. konkurs na tamach Extra Matma

) HUMOR
Ml!él miesiaca / i.\..............................................................: ......... g
" p Lo s . . ™ W szkole na matematyce pani
Oprocz matematyki nie istnieje zadna niezawodna wiedza { pyta Jasia: ~
z wyjatkiem tej, ktéra wywodzi sie z matematyki." i -Jasiu co to jest kat??
ROBERT REKORD i Jasio nato:

i -Kat to najbrudniejsza czesé
i mojego pokoju

Wspomnienia z egzaminu gimnazjalnego klas trzecich

20 kwietnia 0 godz. 11 rozpoczat si¢ egzamin gimnazjalny z matematyki, ktory trwat 90 minut do 12.30.
W tej czesci egzaminu poza zadaniami zamknigtymi, uczniowie musieli si¢ rozwigzac takze zadania otwarte.

Przedstawiamy wybrane zadania z arkusza, ktore mogty sprawi¢ mate problemy.

Zadanie 7. (0-1)
Dane sg trzy wyrazenia:

L (243 )2 IL 2242 L. %

Wartosci ktorych wyrazen sa mniejsze od 15? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod
podanych.

A. Tylko IiIL B. Tylko Ii III. C. Tylko IT'i ITT. D. I IIiIL

Zadanie 8. (0-1)
W pewnej szkole do egzaminu gimnazjalnego przystapito o 60 chlopedw wiecej niz dziewczat.
Chlopey stanowili 65% liczby 0s6b piszgeych egzamin.

Ile dziewczat przystapilo do tego egzaminu? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod
podanych.

A. 200 B. 130 C.70 D. 39 E. 21



Zadanie 10. (0-1)

Na rysunku przedstawiono sposob ulozenia wzoru z jednakowych elementéw i podano dlugosel
dwdch fragmentdw tego wzoru.

My ALy AL

12 em ?

Al

2l em

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Fragment wzoru zlozony z 3 elementéw ma dlugosé
A.15em B. 15,75 em C.16.5cm D. 18 em

Zadanie 11. (0-1)

Do dwoch koszy wrzucono pilki szare 1 czarne. Na diagramie przedstawiono liczbe pilek
kazdego koloru w Iiw IT koszu.

kosz I

. pilki szare

T T T
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

M pitki czarne

Czy wylosowanie pilki czarnej z kosza II jest bardziej prawdopodobne niz wylosowanie
pilki czarnej z kosza I? Wybierz odpowiedz T albo N i jej uzasadnienie sposrod A, B albo
C.

A. | wkoszu II jest wiece) pilek czamyeh niz w koszu L.
T Tak ] el P ¥
, , stosunck liczby pilek czarnych do liczby wszystkich
pontewaz | B. g .
pilek jest taki sam w obu koszach.
N | Nie, c. | ¥ koszu II jest o 3 pilki czarne wiecej niz w koszu 1. ale
" | szarych — tylko o 2 wigcej.




Zadanie 12. (0-1)

Uczniowie mieli wyznaczyé zmienna r ze wzoru F =G-——. W tabeli przedstawiono

rezultaty pracy kilkorga z nich.

mM

¥

Uczen Agata Bartek Czarek Dorota
GimM |GmmM mM | F
Rezultat r= r=| = r= -
2F \ F 2FG \ GmMm

Kto z uczniow poprawnie wyznaczyl zmienna »? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod

podanych.
C. Czarck D. Dorota

A, Agata B. Bartek

Zadanie 14. (0-1)

Dwie przecinajace si¢ proste utworzyly cztery katy. Suma miar trzech z tych katéow jest
rowna 225°,

Ocen prawdziwoes¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Suma miar katéw ostrych wyznaczonych przez te proste jest rdwna 90°. P F

Jeden z dwdch katéw przyleglych jest trzy razy wickszy od drugiego kata. P F

Zadanie 16. (0-1)
Z kwadratu odcicto trojkaty tak, ze linie ciecia przeprowadzono przez srodki bokéw tego
kwadratu (rysunek I). Z odeietych trojkatow ulozono trojkat ABC (rysunek II).

Rysunek T Rysunek IT

Ocen prawdziwosc podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe,

Trojkat ABC jest prostokatny i réwnoramienny. P F

Pole trdjkata ABC jest polowa pola kwadratu. P F




Zadanie 19, (0-1)
Do akwarium w ksztaleie prostopadloscianu o wymiarach 90 em, 40 em, 50 em wlano
40 litréw wody.

Ile litrow wody nalezy jeszcze dola¢ do akwarium, aby siegala ona do polowy jego
wysokosci? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. 50 B.70 C.90 D. 140

Zadanie 20, (0-1)
Jacek z 14 jednakowych szesciennych kostek skleil figure, ktérej widok z przedu i z tylu
przedstawiono na rysunkach.

widok z przodu widok z tylu

Cala figure, réwniez od spodu, Jacek pomalowal.

Ile szesciennych kostek ma pomalowane dokladnie 4 Sciany? Wybierz wlasciwg
odpowiedz sposrod podanych.

A8 B.7 C.o D.5

Zadanie 22, (0-3)

Do przewiezienia 27 ton zwiru potrzeba 5 malych i 2 duzych ciezarowek albo 3 malych
i 3 duzych ciezarowek (przy wykorzystaniu calkowitej ich ladownosci). Ile co najmniej
kursow musi wykona¢ jedna duza ciezarowka, aby przewiez¢ 27 ton zwirn? Zapisz
obliczenia.

Zadanie 23. (0—4)

Na ryvsunku przedstawiono graniastoslup prosty o podstawie trojkata prostokatnego
i jego siatke. Dwie dluzsze krawedzie podstawy graniastoslupa maja 12 em i 13 em
dlugosci, a pole zacieniowanej czesci siatki graniastoslupa jest rowne 168 cm?. Oblicz
objetosc tego graniastoslupa. Zapisz obliczenia.




Na podstawie komentarzy uczniéw mozna stwierdzié¢, ze najczesciej popetniany btad byt w zadaniu 21:

Zadanie 21. (0-2)

Zapisano trzy rozne liczby, ktorych srednia arytmetyczna jest rowna 4, oraz dwie inne
liczby, ktorych srednia arytmetyczna jest rowna 2. Uzasadnij, ze srednia arytmetyczna
zestawu tych pieciu liczb jest rowna 3,2. Zapisz obliczenia.

Wielu uczniéow bitednie uzasadniato teze w zadaniu podstawiajac wybrane liczby. Jednym z przyktadowych
poprawnych rozwigzan jest nastepujaca metoda:

Rozw. Wiadomo z zalozenia, ze a+—g+c =4 oraz d—;e =2, gdzie a,b,c,d,e sg roznymi liczbami
rzeczywistymi. Mnozgc obie strony 1-go rownania przez 3 za$ 2-go przez 2 otrzymamy odpowiednio sumy
tych liczb: at+b+c=12 oraz d+e=4. Wtedy mozemy wykaza¢, ze $rednia arytmetyczna wszystkich pigciu liczb
wynosi 3,2.

a+b+c+d+e 12+4 16 _1

= =—=3==23,2, co konczy dowdd.
5 5 5 5

Terminem oglaszania wynikéw egzaminu gimnazjalnego jest 16 czerwca 2017 roku. To wiasnie wtedy
uczniowie piszacy egzaminy w kwietniu dowiedzg si¢ jak im poszto (mamy nadzieje, ze dobrze).

Co dalej mnazjum?

Wybra¢ mozemy liceum ogolnoksztatcace, technikum lub szkote zawodowa. Decyzje z reguty zaleza od
zainteresowan absolwenta i jego oczekiwan. Jednakze trudno powiedzie¢, zeby kazdy szesnastolatek miat juz
plan swojej kariery i1 doktadnie wiedziat, czego chce. Wedlug badan, nasze oczekiwania ksztattuja si¢ w wieku
15-17 lat, a umacniajg dopiero w 21-ym roku zycia.

Spora grupa uczniéw z reguty nie mysli jeszcze o przysztosci i nie wie, co chce robi¢ w zyciu. Dla niej
najlepsza propozycja jest liceum ogdlnoksztatcace. Pozwoli na skrystalizowanie si¢ naszych planow.
Wybierajac liceum szukajmy szkoty uznawanej w okolicy za dobre, z tradycjami. Wiadomo tez, ktére licea
specjalizujg si¢ w przygotowywaniu kandydatow na okreslone kierunki - ekonomie, medycyne, prawo itp.
Informacje mozemy zweryfikowa¢, rozmawiajac ze znajomymi, rodzicami, nauczycielami. Rankingi sa modne,
ale czesto pokazujg tylko jedno oblicze szkoty. Ujete sag w nich np. dane dotyczace olimpijczykow. Tacy
uczniowie to jednostki wybitne, ktore w kazdej szkole - lepiej lub gorzej - datyby sobie rad¢. Wazna
wskazowka bylby raczej wskaznik liczby ucznidéw, ktorzy zdajg mature i dostajg si¢ na studia w panstwowych
uczelniach. Chodzi o przecigtnego 1 moze troszke leniwego ucznia: jakie szanse jemu daje szkota.

Przyktadem takiej szkoty, ktéra moze spelni¢ Wasze oczeklwanla jest II Liceum Ogolnoksztalcqce

im. E. Plater w Bialej Podlaskiej. Atuty: Uczniowie | [ N | ""r

odnosza sukcesy w olimpiadach i konkursach g i
przedmiotowych oraz zawodach sportowych.
Wskaznik zdawalno$ci matury powyzej 99%. Ponad
90% absolwentoéw dostaje si¢ corocznie na studia
wyzsze. Tytul "'Srebrnej Szkoty 2015 przyznany
przez Fundacj¢ Edukacyjng "Perspektywy"

w Ogolnopolskim Rankingu Licedw.



http://wiadomosci.gazeta.pl/wiadomosci/0,156046.html

Czy warto rozwiazywa¢ zagadki matematyczne?

Po raz kolejny podniesiono kwote oferowang za rozwigzanie problemu matematycznego zwanego
Zagadnieniem Beala. Obecnie osoba, ktéra udowodni jego stuszno$é, otrzyma az milion delaréw.

Daniel Andrew Beal, miliarder z Teksasu, w 1993 roku wymyslit problem matematyczny brzmiacy:

A* + BY = C% Przy czym roéwnanie to mogg spetniac tylko takie liczby x, y i z, ktore sg liczbami naturalnymi
wiekszymi od 2, a A, B 1 C muszg by¢ liczbami naturalnymi majacymi wspélny czynnik pierwszy — liczbe
pierwsza, przez ktéra mozna podzieli¢ dang liczbg. Przykladem, ktéry wpisuje si¢ w to zagadnienie jest
rownanie 3% + 6% = 3°. A, B i C, czyli w tym przypadku kolejno 3, 6 i 3, maja wspdlny czynnik pierwszy rowny
3 (wszystkie liczby dzielg si¢ przez 3, ktora jest liczba pierwszg). Natomiast X, y 1 z, czyli w tym przypadku
3,315, to liczby naturalne wigksze od 2. Jak wigc wida¢ zagadnienie wymyslone przez Beala sprawdza si¢
w praktyce, jednak jak dotad nikomu nie udato si¢ przeprowadzi¢ dowodu na to, ze teoria jest prawdziwa dla
wszystkich mozliwych liczb, ktore spetniajg zatozenia twierdzenia. Nagrode pieni¢zng miliarder proponuje
zaré6wno za przeprowadzenie dowodu matematycznego na stusznos¢ jego hipotezy, jak rowniez za znalezienie
przypadku, w ktorym twierdzenie zawodzi, czyli liczb nie spetniajagcych warunkow postanowionych przez
Beala, ale jednoczes$nie spetniajacych rownanie. Teksanczyk poczatkowo (w 1997 roku) zaoferowat nagrode
w wysokosci 5 tys. dolarow, dla osoby, ktora jako pierwsza przeprowadzi dowod jego twierdzenia. Niestety
nikt si¢ nie zglosit. Dlatego w trzy lata pdzniej Beal podwyzszyt oferowane wynagrodzenie do 100 tys.
dolarow. Do dzisiaj jednak nikt nie zaprezentowat rozwigzania. By¢ moze dlatego, ze istnieje lista siedmiu
problemow milenijnych, za udowodnienie ktorych nagroda wynosi az milion dolaréw, nikt nie zainteresowat
si¢ zagadnieniem Beala. Miliarder jednak w 2013 roku postanowil podnie$¢ swojg oferte i rowniez
zaproponowat milion dolaréw za rozwigzanie jego problemu. Aby otrzymaé nagrodg¢ nalezy opublikowac swoje
wyliczenia. Nastepnie, jesli przeprowadziliSmy dowod prawdziwoS$ci twierdzenia, nasza praca przez okres
dwach lat bedzie analizowana przez Swiatowej stawy matematykow. Natomiast, jesli wykazalismy przypadek,
w ktérym hipoteza Beala si¢ nie sprawdza, czas sprawdzania poprawnos$ci naszej publikacji moze by¢ krotszy.
Gdy nikt nie znajdzie bledow w wyliczeniach, publikacja zostanie przekazana do American Mathematical
Society (AMYS), ktora ja przeanalizuje 1 ostatecznie przyzna nagrod¢ wybranemu zwyciezcy.

Bealowi nie bedzie zal wyptaci¢ takiej fortuny dla zwycig¢zcy. Jak twierdzi, chodzi mu o zachecenie mtodych
ludzi do uczenia si¢ matematyki.

Nie mozesz zasnac albo si¢ nudzisz! Rozwiaz krzyzowke liczbowa!

W puste pola (szesciokaty) wpisz liczby od 1 do 8, tak aby spetnione byty nastepujace warunki:

e kazda liczba powtarza si¢ dwa razy,

e liczby lezace wokot jednego kwadratu (duzego i matego) sg rozne

e suma czterech liczb wokot kazdego pomaranczowego kwadratu (wigkszego)
jest rowna liczbie znajdujacej si¢ w tym kwadracie,

e suma czterech liczb wokot kazdego czerwonego kwadratu (mniejszego) jest
rowna liczbie znajdujacej si¢ w tym kwadracie.

Paradoks matematyczny: Czy 10 rowna si¢ 11?

Ponizej postaram si¢ dowiesc¢, ze 10 = 11. Ciekawe, czy mi uwierzycie?

Zalézmy, niech a + b = ¢. Wtedy, dodajmy obustronnie +10a, czyli: 11a+ b =c + 10a

Nastepnie dodajmy obustronnie +10b. Dostaniemy:

1la+ 11b =c + 10a + 10b Teraz odejmijmy obustronnie -11c. Stad: 11a + 11b —11c = 10a + 10b -10c

Wylaczmy przed nawias po obu stronach rownania wspdlny czynnik. Wtedy: .
11(@+b-c)=10(a+b-c) > A é
Podzielmy réwnanie obustronnie przez wyrazenie (a + b — ¢). Dostaniemy: 11 =10 i\\’ ® A

I co? Czyzby dorobek matematyki legl w gruzach? Gdzie jest blad?


http://praca.money.pl/

Jak liczono dawniej

Poczatkdéw powstania maszyn liczacych mozna doszukaé si¢ w zamierzchtej przesztosci, kiedy to cztowiek
dochodzit umiejetnosci liczenia dokonujac pomiaru i podziatu swoich zapaséw. Z czasem nauczyt si¢
wykorzystywac do tego celu palce, a potem uzywac innych pomocy np. kamykow, muszelek itp. Ludzie
pierwotni uzywali zazwyczaj prostej arytmetyki ograniczonej do dodawania matych liczb naturalnych,
chociazby do okre$lania liczebnosci stada, na ktére polowali. Wszyskie inne operacje byly dla przecigtnego
cztowieka nieosiggalne. Nawet spoteczenstwa bardziej rozwinigte czesto ograniczaly swoja wiedze
arytmetyczng tylko do dodawania liczb naturalnych, tj. do tych operacji, ktore byty potrzebne przy liczeniu
podatkéw, niewolnikow lub pewnych przedmiotow czy placeniu zotdu. W miar¢ rozwoju spotecznego
rozszerzeniu ulegat zakres stosowanych wielkos$ci liczbowych, tworzono i doskonalono systemy liczenia.
Pojawila si¢ wigc koniecznos$¢ stworzenia czegos, co ulatwitoby cztowiekowi czynno$¢ liczenia - powstatly
pierwsze urzadzenia liczace .

Soroban. W éredniowieczu liczydla przezywaly swoj renesans. Wtedy to
powstat japonski soroban. Jest on do dzis$ jeszcze do§¢ powszechnie
stosowanym liczydtem w Japonii. Jego obstugi, w tym takze wykonywania
na nim czterech podstawowych dziatan arytmetycznych, nadal uczg si¢
japonskie dzieci w szkole podstawowe;j.

cleKAwWoStKI maTeMa YcZnE

Piramida Cheopsa

Piramida Cheopsa jest najwigkszym na §wiecie ostrostupem prawidtowym czworokatnym. Ma 146m
wysokosci, a krawedz jej podstawy wynosi 230m. Na zbudowanie tej piramidy zuzyto 2 300 000 blokow
granitowych o cigzarze od 2,5 t do 15t. Gdyby z tego materiatu zbudowa¢ mur o wysokosci 3m 1 grubosci 25cm
to opasatby on calg Polske. W piramidzie Cheopsa stosunek sumy dwoch bokéw podstawy do wysokosci
wynosi 3,1416, czyli przyblizenie pi z doktadnoscig czterech miejsc po przecinku.

Dziura budzetowa

Matematyka znalazta przyczyng wspotczesnych problemoéw gospodarczych, dziury budzetowej, bezrobocia.
Winny jest Bolestaw Chrobry, gdyz gdyby w roku 1000 ztozyt w banku chociaz jeden grosz przy
oprocentowaniu 4% rocznie 1 przy corocznym doliczaniu odsetek, w roku 2000 mieliby§Smy w kasie panstwa
dodatkowe 1 071 500 000 000 000 zt, czyli ponad milion miliardow ztotych.

Ciekawe przypadki dzialan matematycznych

1x1=1

11x11=121

111 x 111 = 12321

1111 x 1111 =1234321

11111 x 11111 = 123454321 m a
111111 x 111111 = 12345654321

1111111 x 1111111 = 1234567654321

11111111 x 11111111 = 123456787654321
111111111 x 111111111=12345678987654321



Konku r‘ nat czn - Przypominamy, ze na famach naszej gazetki caly rok
. y y - trwat konkurs matematyczny. Na rozwigzania
- ostatniego etapu i ewentualnie wszystkich
wczesniejszych czekamy do 9 czerwca.

Laczna ilo$¢ uzyskanych punktéw decyduje o zajetym
na amac a male ap - miejscu i nagrodzie na koniec roku szkolnego. :

Zadanie 1:

Na kazdej Scianie szeSciennej kostki napisano liczbg, przy czym sumy liczb na
przeciwlegltych §cianach sg rowne. Pig¢ sposrod tych liczb to: 5, 6, 9, 111 14.
Wyznacz sz6sta liczbe.

Zadanie 2:

Krol 1 jego $wita podrozuja z zamku do odlegtego letniego patacu. Ida ze $rednig
predkoscig 5 km/h. Co godzine krol wysyta postanca z powrotem do zamku. Kazdy
postaniec wraca tam z predkoscig 10 km/h. Co ile minut do zamku przybywa postaniec?

Zadanie 3:

W koszyku jest 12 kulek w czterech roznych kolorach: bialym, zielonym, czerwonym i niebieskim. Kulek
biatych i zielonych razem jest tyle samo kulek czerwonych i niebieskich. Kulek biatych jest o dwie wiecej niz
zielonych, a czerwonych jest o jedng mniej niz biatych. Ile kulek niebieskich jest w tym koszyku?

WSZVStkim haszym czytelnikom
iyczymy udanych WakaCji.
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